

УДК 338.2

## ***ВЛИЯНИЕ ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЯ НА ЭКОНОМИКУ РОССИИ В 21 ВЕКЕ***

***Мартьянова М. А.***

*Студентка*

*Уральский государственный экономический университет*

*г. Екатеринбург, Россия*

***Голубин А.В.***

*Ассистент кафедры бизнес-информатики, начальник отдела автоматизации*

*Уральский государственный экономический университет*

*г. Екатеринбург, Россия*

### **Аннотация**

Введение антироссийских санкций с 2014 года условило развитие стратегии импортозамещения, направленной на снижение зависимости от импорта и стимулирование внутреннего производства. Настоящее исследование посвящено анализу последствий и экономических аспектов импортозамещения в России, включая его влияние на экологические проблемы, занятость и конкурентоспособность отечественных производителей. Рассмотрены основные индикаторы оценки эффективности данной политики, включая долю национального производства, изменение объемов импорта. Внедрение условий технологического обновления, развития ключевых отраслей и рабочих мест, однако сталкивается с вызовами в области инвестиций, ограниченного доступа к современным технологиям и конкуренции с зарубежными производителями. Несмотря на эти препятствия, стратегия импортозамещения оказывает позитивное влияние на стабильность экономической независимости страны и ее устойчивость в условиях глобальной стабильности. Работа требует необходимости комплексного

карантина и активного взаимодействия государства, бизнеса и научного сообщества.

**Ключевые слова:** Антироссийские санкции, импортозамещение, экономическая независимость, производственная база, технологическое обновление, снижение импорта, развитие ключевых отраслей, поддержка занятости, инвестиции.

## ***IMPACT OF IMPORT SUBSTITUTION ON THE RUSSIAN ECONOMY IN THE 21ST CENTURY***

***Martyanova M. A.***

*Student*

*Ural State University of Economics*

*Yekaterinburg, Russia*

***Golubin A. V.***

*Assistant of the Department of Business Informatics, Head of the Automation  
Department*

*Ural State University of Economics*

*Yekaterinburg, Russia*

### **Abstract**

The introduction of anti-Russian sanctions since 2014 has conditioned the development of import substitution strategy aimed at reducing dependence on imports and stimulating domestic production. This study analyses the consequences and economic aspects of import substitution in Russia, including its impact on environmental problems, employment and competitiveness of domestic producers. The main indicators for assessing the effectiveness of this policy are considered, including the share of national production, changes in the volume of imports. The

introduction of conditions for technological renewal, development of key industries and jobs, however, faces challenges in terms of investment, limited access to modern technologies and competition with foreign producers. Despite these obstacles, the import substitution strategy has a positive impact on the stability of the country's economic independence and its sustainability in the context of global stability. The work requires the need for comprehensive quarantine and active interaction between the state, business and scientific community.

**Keywords:** Anti-Russian sanctions, import substitution, economic independence, production base, technological renewal, import reduction, development of key industries, employment support, investment.

### **Введение**

Введение политики импортозамещения стало одной из ключевых стратегий России в ответ на экономические санкции, введенные с 2014 года. Санкции оказали значительное влияние на многие отрасли российской экономики, выявив необходимость снижения зависимости от импорта и укрепления внутреннего производства. В условиях внешнеэкономического давления и глобальных вызовов импортозамещение представляет собой не только способ обеспечения экономической стабильности, но и инструмент повышения конкурентоспособности отечественного производства.

Импортозамещение, как экономическая стратегия, направлена на поддержку национальных производителей, модернизацию инфраструктуры и развитие технологий. Оно способствует увеличению доли отечественной продукции на внутреннем рынке, стимулирует создание рабочих мест, укрепляет экономическую независимость и способствует развитию ключевых отраслей, таких как сельское хозяйство, промышленность, энергетика и фармацевтика.

Важность данной темы обусловлена необходимостью комплексного подхода к оценке эффективности и перспектив стратегии импортозамещения. Исследование включает анализ текущего состояния политики, её влияния на экономическое развитие страны, а также выявление проблем и ограничений, с которыми сталкиваются государственные и частные институты [14]. Особое внимание уделяется вопросам технологического обновления, финансовой поддержки местных производителей и внедрения инноваций в производство [12].

Таким образом, целью исследования является изучение роли импортозамещения в обеспечении экономической безопасности России и его влияния на развитие внутреннего рынка в условиях глобальных экономических изменений.

### **Результаты исследования**

Импортозамещение представляет собой экономическую стратегию, направленную на снижение зависимости государства от импорта товаров и услуг посредством развития внутреннего производства. Основными элементами этой стратегии являются поддержка национальных производителей, создание новых отраслей и увеличение объемов производства внутри страны. Эти меры способствуют экономическому росту, созданию рабочих мест и улучшению торгового баланса, а также играют важную роль в обеспечении экономической безопасности государства [9].

Ключевыми индикаторами эффективности импортозамещения служат доля отечественного производства на внутреннем рынке, изменение объемов производства в стратегически важных отраслях и снижение уровня импорта по отдельным категориям товаров [10]. Дополнительно можно отметить рост валового внутреннего продукта (ВВП), увеличение инвестиций в национальное производство и технологии, а также расширение занятости как непосредственные последствия успешной реализации стратегии [4]. Одним из важных аспектов является рост числа патентов на инновационные разработки, Вектор экономики | [www.vectoreconomy.ru](http://www.vectoreconomy.ru) | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

что свидетельствует о приоритетах государства в развитии научно-технического потенциала [13].

Следующим этапом в развитии политики импортозамещения является повышение качества отечественной продукции и увеличение числа сертифицированных товаров. Государства, применяющие эту стратегию, обычно стремятся достичь полной самодостаточности в ключевых секторах экономики, таких как сельское хозяйство, оборонная промышленность и энергетика. Это также предполагает обеспечение высокого уровня доступности отечественных товаров для населения.

Для количественной оценки уровня импортозамещения необходимо анализировать объемы импорта и внутреннего производства, применяя следующую формулу:  $\text{Уровень импортозамещения} = (\text{Объем внутреннего производства}) / (\text{Объем внутреннего производства} + \text{Объем импорта}) * 100\%$ . Данный показатель позволяет оценить долю внутреннего производства в удовлетворении потребностей национального рынка. Также важно провести сравнительный анализ по различным секторам экономики, выявив сильные и слабые стороны реализуемой политики. Не менее значимым является учет уровня удовлетворенности населения качеством отечественной продукции и анализ влияния политики импортозамещения на показатели ВВП, уровень занятости и инвестиционную активность [6].

Для дальнейшего совершенствования политики импортозамещения необходимо внедрение системы регулярного мониторинга и отчетности по ключевым показателям. Важным шагом является привлечение к оценке данной стратегии представителей бизнеса, государственных органов и научного сообщества, что позволит получить более полную и объективную картину её эффективности.

Импортозамещение в Российской Федерации стало важным элементом государственной стратегии, особенно в условиях внешнеэкономических санкций и необходимости стимулирования национального производства. Эта

Вектор экономики | [www.vectoreconomy.ru](http://www.vectoreconomy.ru) | СМИ ЭЛ № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

политика укрепляет экономическую независимость страны, содействует модернизации производственных мощностей и способствует развитию ключевых отраслей экономики [5].

Государственная политика в области импортозамещения охватывает широкий спектр направлений, каждое из которых нацелено на снижение зависимости экономики от импортных товаров и услуг, развитие отечественного производства и укрепление экономической устойчивости. К числу ключевых мер данной политики можно отнести:

1. Поддержка местного производства. Одним из главных инструментов стимулирования национального производства является предоставление финансовой поддержки в виде субсидий и грантов для российских производителей. Кроме того, предусматривается снижение налоговой нагрузки для компаний, которые занимаются производством товаров, ранее импортировавшихся. Эти меры способствуют увеличению конкурентоспособности отечественных предприятий и стимулируют их к расширению ассортимента продукции.

2. Развитие приоритетных отраслей. В рамках политики импортозамещения особое внимание уделяется стратегически важным секторам экономики, таким как сельское хозяйство, промышленность, фармацевтическая отрасль, технологии и инновации, а также энергетика. Для их поддержки реализуются программы модернизации и технического перевооружения производственных мощностей, что позволяет значительно повысить производительность и качество продукции. Эти меры способствуют не только укреплению внутреннего рынка, но и созданию возможностей для выхода отечественных товаров на международные рынки.

3. Увеличение инвестиций в научные исследования и разработки. Одним из важнейших факторов успешной реализации импортозамещения является развитие инновационного потенциала экономики. Для этого выделяются значительные инвестиции на научно-исследовательские и

Вектор экономики | [www.vectoreconomy.ru](http://www.vectoreconomy.ru) | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

опытно-конструкторские работы (НИОКР), а также на разработку новых технологий и продуктов. Создаются инновационные центры и технопарки, предоставляющие стартапам и малому бизнесу условия для быстрого роста и интеграции в экономику. Это способствует внедрению передовых технологий и повышению уровня технологической независимости страны.

4. **Импортозамещение в государственных закупках.** Для стимулирования спроса на отечественную продукцию вводятся обязательные требования по приоритетному приобретению товаров и услуг местного производства для государственных нужд. Такая политика не только поддерживает национальных производителей, но и способствует оптимизации бюджетных расходов, поскольку внутренняя продукция зачастую оказывается более доступной и экономически целесообразной [7].

5. **Формирование благоприятных условий для бизнеса.** Наряду с прямыми мерами поддержки, государство создает инфраструктуру для стимулирования предпринимательской активности, что включает упрощение административных процедур, создание кластеров, развитие логистических сетей и предоставление долгосрочных кредитов на льготных условиях.

Реализация данных направлений требует системного подхода и взаимодействия различных государственных структур, бизнеса и научных организаций (таблица 1).

Таблица 1 – Основные достижения импортозамещения в России.

<b>Сфера</b>	<b>Достижения</b>
<b>Сельское хозяйство</b>	Существенное увеличение производства сельскохозяйственной продукции, включая зерно, мясо и молоко. Россия стала одним из ведущих экспортеров пшеницы.
<b>Промышленность</b>	Увеличение объемов производства в таких отраслях, как машиностроение и электроника. Появление новых российских брендов и производителей. Разработка и запуск новых заводов и производственных мощностей, что привело к созданию рабочих мест.

<b>Фармацевтика</b>	Увеличение доли отечественных препаратов на рынке, что снизило зависимость от импорта.
<b>Технологии инновации</b>	и Развитие новых технологий в области информационных технологий, включая программное обеспечение и оборудование. Появление российских аналогов популярных зарубежных IT-продуктов.
<b>Энергетика</b>	Развитие отечественного оборудования для нефтегазовой отрасли, что позволило сократить зависимость от иностранных поставок. Увеличение объемов переработки нефти и газа на российских предприятиях.

Эти достижения говорят о том, что импортозамещение в РФ стало важным фактором экономического развития, которое способствует созданию более устойчивой и независимой экономики. Но, процесс импортозамещения требует времени и постоянного внимания со стороны государства и бизнеса для достижения долгосрочных результатов.

Реализация политики импортозамещения в Российской Федерации сталкивается с рядом значительных проблем, которые требуют комплексного подхода для их преодоления. Одной из ключевых трудностей является качество отечественной продукции, которое во многих случаях остается ниже уровня зарубежных аналогов [11]. Это приводит к неудовлетворенности потребителей и снижению их интереса к продукции, произведенной внутри страны. Повышение конкурентоспособности российских товаров требует значительных усилий как со стороны государства, так и производителей, включая модернизацию производства и внедрение передовых технологий.

Еще одной существенной проблемой является зависимость отечественных предприятий от импортных комплектующих и оборудования. Отсутствие национальных альтернатив в ряде ключевых отраслей значительно затрудняет процесс импортозамещения, создавая барьеры для развития отечественных технологических решений. Эта зависимость особенно ощутима в таких секторах, как высокотехнологическое оборудование, электронные компоненты и медицинская техника.

Для эффективного продвижения политики импортозамещения требуется значительный объем финансовых инвестиций, направленных на развитие и модернизацию отечественного производства. Однако нехватка капитала, ограниченные ресурсы и сложности в доступе к современным технологиям и квалифицированным специалистам тормозят темпы реализации программы. В то же время конкуренция на глобальных рынках обостряет необходимость оперативного внедрения инновационных решений и повышения производительности [8].

Несмотря на вышеуказанные вызовы, в 2024 году Россия продолжает активно развивать политику импортозамещения. Государство прилагает усилия для создания эффективных механизмов поддержки местных производителей, стимулируя развитие национальной экономики. Программа направлена на снижение зависимости от импорта и укрепление позиций отечественных компаний на внутреннем и внешнем рынках [1]. Для успешного преодоления существующих барьеров необходима консолидация усилий государства, бизнеса и научного сообщества, что позволит повысить устойчивость экономики и обеспечить долгосрочное развитие.

Результаты проведенного исследования подтверждают, что политика импортозамещения в Российской Федерации является важным инструментом укрепления экономической независимости и обеспечения устойчивого развития в условиях внешнеэкономического давления. Исследование продемонстрировало, что введение импортозамещения стало необходимым ответом на экономические санкции, оказывая позитивное влияние на ключевые отрасли национальной экономики.

### **Достижения импортозамещения**

Сельское хозяйство: за последние годы в сельском хозяйстве наблюдается существенный рост производства, включая увеличение объемов выпуска зерна, мяса и молочных продуктов. Россия стала одним из лидеров

мирового рынка по экспорту пшеницы, что подтверждает успех данной политики в агропромышленном секторе.

**Промышленность:** Важным результатом стало увеличение объемов производства в таких отраслях, как машиностроение, электроника и фармацевтика. Появились новые отечественные бренды, а запуск новых заводов и производственных мощностей создал дополнительные рабочие места.

**Технологии и инновации:** Развитие национального IT-сектора позволило разработать отечественные аналоги зарубежных программных продуктов и оборудования. Это способствует снижению зависимости от импорта в технологически сложных сферах.

**Энергетика:** Россия значительно увеличила объемы производства оборудования для нефтегазовой отрасли, что сократило зависимость от иностранных поставок. Увеличение объемов переработки нефти и газа также сыграло важную роль в достижении энергетической независимости.

### **Индикаторы эффективности**

Увеличение доли отечественного производства на внутреннем рынке стало одним из ключевых индикаторов эффективности импортозамещения.

Снижение объемов импорта товаров в стратегически важных отраслях указывает на успешность реализуемой стратегии.

Повышение уровня технологической независимости страны подтверждается ростом числа патентов на инновационные разработки и увеличением инвестиций в научные исследования и разработки.

### **Проблемы и ограничения**

**Качество продукции:** несмотря на успехи в производстве, качество отечественных товаров в ряде случаев уступает зарубежным аналогам, что снижает конкурентоспособность российских производителей.

**Зависимость от импорта комплектующих:** Значительная часть предприятий остается зависимой от иностранных комплектующих и

Вектор экономики | [www.vectoreconomy.ru](http://www.vectoreconomy.ru) | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

оборудования, что затрудняет процесс импортозамещения и создает барьеры для развития.

Финансовые и технологические ресурсы: Нехватка капитала, ограниченный доступ к передовым технологиям и квалифицированным специалистам являются существенными препятствиями для дальнейшего роста.

### **Перспективы и рекомендации**

Для преодоления существующих проблем необходимы дополнительные инвестиции в модернизацию производства и внедрение инновационных решений [3].

Развитие программ повышения качества отечественной продукции и стандартизации станет важным шагом для повышения доверия потребителей.

Важным аспектом остается создание благоприятных условий для взаимодействия государства, бизнеса и научного сообщества с целью укрепления экономической устойчивости и стимулирования роста.

Результаты исследования показывают, что политика импортозамещения в Российской Федерации внесла значительный вклад в развитие национальной экономики. Несмотря на существующие вызовы, она демонстрирует высокую эффективность в повышении уровня самодостаточности страны и создании условий для долгосрочного экономического роста.

### **Заключение**

Исследование показало, что политика импортозамещения в Российской Федерации представляет собой значимый стратегический инструмент, направленный на обеспечение экономической безопасности и устойчивого развития национальной экономики. Введение данной политики, вызванное необходимостью реагирования на внешнеэкономические вызовы и санкционное давление, продемонстрировало эффективность в стимулировании внутреннего производства, создании новых рабочих мест и

укреплении позиций отечественных производителей как на внутреннем, так и на международном рынках [16].

Ключевым достижением политики импортозамещения стало развитие стратегически важных отраслей, таких как сельское хозяйство, промышленность, фармацевтика, энергетика и высокие технологии [2]. В рамках реализации программы наблюдается рост объемов отечественного производства, что позволило снизить зависимость от импортных товаров и услуг. Кроме того, увеличились инвестиции в научные исследования, разработки и технологическое обновление, что способствует повышению конкурентоспособности российской продукции. Важным аспектом является также улучшение структуры внутреннего рынка за счет роста числа отечественных производителей и расширения ассортимента товаров.

Однако, несмотря на достигнутые успехи, политика импортозамещения сталкивается с рядом системных вызовов. К числу основных проблем относится зависимость отечественных производителей от импортных комплектующих и оборудования, недостаток национальных технологических решений, а также ограниченный доступ к современным технологиям и квалифицированным кадрам. Эти факторы существенно затрудняют процесс импортозамещения и требуют значительных финансовых и организационных усилий. Критической задачей остается повышение качества отечественной продукции, которое зачастую уступает зарубежным аналогам, что ограничивает её конкурентоспособность.

Для эффективного преодоления существующих барьеров необходима консолидация усилий государства, бизнеса и научного сообщества. Развитие инфраструктуры, модернизация производственных мощностей, внедрение передовых технологий, а также создание благоприятного инвестиционного климата должны стать приоритетными направлениями государственной политики. Особое внимание следует уделить поддержке отечественных производителей, включая предоставление налоговых льгот, субсидий, грантов

Вектор экономики | [www.vectoreconomy.ru](http://www.vectoreconomy.ru) | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

и развитие программ импортозамещения в государственных закупках. Важным шагом является также обеспечение системного мониторинга реализации программы и корректировка её параметров на основе анализа достигнутых результатов.

Таким образом, политика импортозамещения является не только реакцией на внешние ограничения, но и долгосрочной стратегией развития национальной экономики, направленной на укрепление её устойчивости и повышение уровня самодостаточности [15]. Успешная реализация данной стратегии требует комплексного подхода, включающего активное взаимодействие всех участников экономического процесса, адаптацию к быстро меняющимся условиям глобального рынка и постоянное совершенствование производственных технологий. Только при условии системного подхода и целенаправленных усилий импортозамещение сможет стать эффективным инструментом укрепления экономической независимости и повышения конкурентоспособности Российской Федерации на международной арене.

### **Библиографический список**

1. Борисов В. Н., Почукаева, О. В. Метод оценивания процесса импортозамещения на российском рынке инвестиционного оборудования и его статистическое обеспечение // Вестник НГУЭУ. – 2019. – №. 3. – С. 94–108.
2. Горбунова В. В. Проблемы кооперации промышленных предприятий ОПК в условиях импортозамещения, диверсификации и санкций / В. В. Горбунова // Журнал монетарной экономики и менеджмента. – 2023. – № 3. – С. 91–97.
3. Дадабаева Р. А. Методика оценки экономических показателей хозяйственной деятельности на основе ABC-анализа / Р. А. Дадабаева, А. В. Голубин // Цифровые модели и решения. – 2022. – Т. 1, № 3. – С. 6.

4. Ершов П. А. Импортозамещение и политика импортозамещения: теоретический подход к определению понятий // Вестник Института экономики Российской академии наук. – 2017. – №. 2. – С. 147–157.
5. Иванов О. Б., Бухвальд, Е. М. Проблемы импортозамещения в стратегиях развития российских регионов // Этап: экономическая теория, анализ, практика. – 2017. – №. 4. – С. 24–41.
6. Копнин А. А. Основные тренды развития отечественных информационных систем и возникающие проблемы в условиях импортозамещения / А. А. Копнин, А. В. Голубин, Е. В. Соколова, Д. В. Прокошев // Научное обозрение. Технические науки. – 2023. – № 1. – С. 5–9.
7. Мочалова Л. А. Идеи циркулярной экономики в реализации промышленных экосистем в России / Л. А. Мочалова, О. С. Еремеева, В. Н. Подкорытов // Journal of New Economy. – 2024. – Т. 25, № 1. – С. 32–37.
8. Пасурин Д. А. Проблемы импортозамещения программного обеспечения в вузе / Д. А. Пасурин // Цифровые модели и решения. – 2023. – Т. 2, № 4. – С. 63–75.
9. Разомазова М. Н. Наука и общество. Общие тенденции развития материального производства и науки / М. Н. Разомазова // Человек. Общество. Наука. – 2023. – Т. 4, № 4. – С. 110–120.
10. Сафиуллин М. Р. Направления импортозамещения региона в условиях санкционного давления: пример Республики Татарстан / М. Р. Сафиуллин, А. А. Гатауллина, Л. А. Ельшин // Управленец. – 2023. – Т. 14, № 5. – С. 59–82.
11. Содномова С. К., Рубцова, Н. В. Анализ реализации программы импортозамещения в Российской Федерации // Экономические отношения. – 2020. – Т. 10. – №. 1. – С. 187–200.
12. Соловьев А. и др. Импортозамещение в России: проблемы и пути решения // Экономика. Налоги. Право. – 2016. – №. 4. – С. 66–71.

13. Стариков Е. Н. Промышленный рост и отраслевая специализация: влияние инструментов государственной поддержки / Е. Н. Стариков, М. В. Евсеева, И. В. Наумов // Journal of New Economy. – 2022. – Т. 23, № 3. – С. 86–108.
14. Сухарев О. С. Государственное управление импортозамещением: преодоление ограничений / О. С. Сухарев // Управленец. – 2023. – Т. 14, № 1. – С. 33–46.
15. Шатрова, А. Я. Влияние социально-экономических показателей на объем внешней торговли в регионах / А. Я. Шатрова, М. Н. Гончарова // Бюллетень науки и практики. – 2024. – Т. 10, № 11. – С. 342–347.
16. Connolly, R., Hanson, P. Import substitution and economic sovereignty in Russia // Research Paper. – 2016. – С. 3–5.

*Оригинальность 84%*